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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  ПЕРСОНАЛЬНОЇ  ОХОРОНИ  КЕРІВНИКА  ЯК 

ПРОБЛЕМА  СУЧАСНОГО  МЕНЕДЖМЕНТУ  БЕЗПЕКИ 

ПІДПРИЄМСТВА 

Дослідження проблеми щодо забезпечення ефективного захисту 

керівника підприємства стали активно проводитись в Україні одночасно з 

ринковими перетвореннями та формуванням відповідної законодавчої бази, 

хоча створенню умов для ведення безпечної підприємницької діяльності до 

теперішнього часу приділялась недостатня увага як у теоретичному аспекті, так 

і в практичному підході. Разом з тим у сучасних умовах постійно зростає рівень 

конкуренції суб’єктів господарювання, у тому числі й недобросовісної, що 

ставить питання забезпечення безпеки керівника організації (як її найбільш 

цінного представника) в розряд першочергових [1; 2].  

Проведений ретроспективний аналіз випадків нападів на керівників та 

працівників державних й комерційних структур впродовж незалежності 

української держави визначає актуальність обраної теми, що зумовлює 

об'єктивну необхідність у подальшій розробці методичних підходів щодо 

забезпечення ефективного захисту цієї категорії посадових осіб, особливо при 

їх перебуванні в уразливих обставинах. 



СУЧАСНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ: ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ  РОЗВИТКУ 285 

Метою роботи виступає дослідження сучасних запобіжних 

(профілактичних) заходів, котрі повинні вживатися службами охорони 

підприємства та які мають мінімізувати ризики й безпосередні загрози його 

керівнику. Нормативною базою роботи виступає законодавство України, праці 

О. Голубченка, В.М. Гейця, С.М. Михасюка, Г.В. Осовської, 

В.А. Предборського, С.М. Чистова та ін. 

Загрозою для керівника підприємства можуть виступати як юридичні, так 

і фізичні особи − суб’єкти господарювання (організації, підприємства, окремі 

громадяни, іноземці тощо), дії яких свідомо спрямовані на протидію 

досягненню підприємством своїх основних цілей чи завдання йому прямого 

збитку (продукції, товару, працівникам, матеріальному, фінансовому чи 

науково-технічному потенціалу) [3, с. 5-6]. До групи носіїв такого негативного 

потенціалу входять: 1) конкуренти: підприємства, що пропонують аналогічний 

чи близький за якістю та функціональному призначенню товар; 2) 

підприємства, що використовують ті ж комунікації, приміщення, транспортні 

засоби, канали збуту, джерела сировини тощо; 3) організації, яким потрібні 

фахівці того ж профілю, котрі працюють на підприємстві; 4) кримінальні 

елементи: організовані злочинні групи, рекетири; окремі злочинці, що 

промишляють злодійством, грабежем, розбоєм, терористи; 5) окремі 

контролюючі державні органи; 6) організації, що займаються промисловим 

шпигунством; 7) спецслужби іноземних держав тощо [4, с. 13-14].  

Одним з видів завдання шкоди функціонуванню та розвитку підприємства 

є загроза безпеці керівництва та/або персоналу підприємства, основним 

джерелом яких є кримінальні елементи (кредитори-спільники злочинних 

елементів), конкуренти та терористи. До традиційних видів загроз (по 

зростанню ваги наслідків) відносять: 1) психологічний терор, загрози, 

залякування, шантаж, вимагання, здирництво; 2) грабежі з метою заволодіння 

особистими речами, майном, цінностями чи документами; 3) викрадення 

працівників, членів їхніх родин чи близьких родичів; 4) вбивства, котрі 

супроводжуються насильством, знущаннями і катуванням [5, с. 34-35]. 
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Найбільш ймовірним є застосування вищезгаданих дій щодо керівника 

підприємства, його заступників, головного бухгалтера. У зв’язку з цим безпека 

зазначених осіб повинна бути забезпечена в першу чергу. 

Охорона фізичних осіб (керівника) – заходи, спрямовані на забезпечення 

особистої безпеки індивідуально визначеної фізичної особи (посадової особи) 

шляхом відвернення та/або недопущення негативного безпосереднього впливу 

факторів протиправного чи іншого характеру на стан його життя (здоров'я).  

Система запобігання загрозам особистій безпеці фізичної особи, яка 

охороняється, передбачає такі основні напрямки: 1) загальне завдання, що 

вирішується охоронцями (створення та підтримка безпечних умов 

життєдіяльності фізичної особи, яка охороняється; своєчасне вживання заходів, 

котрі дозволяють уникнути або нейтралізувати потенційні або реальні джерела 

загрози); 2) у всіх випадках дії охоронців не повинні обмежувати законні права 

та свободи інших осіб, створювати конфліктні або аварійні ситуації, 

порушувати громадський порядок чи інші законні вимоги, що діють у місцях 

забезпечення заходів безпеки; 3) у разі нападу на особу чи групу осіб, які 

охороняються, охоронець повинен вживати оперативних заходів щодо 

забезпечення захисту їх життя та здоров’я, у випадку необхідності − 

забезпечити евакуацію потерпілого у безпечне місце, повідомивши про це 

правоохоронний орган і безпосереднього керівника [6, с. 51-52]. 

Запобіжно-силова складова безпеки підприємницької діяльності в 

програмі функціонування різних форм господарства має  забезпечити фізичну і 

моральну безпеку працівників, особливо їх керівника; гарантувати безпеку 

майна та капіталу підприємства; забезпечувати безпеку інформаційного 

середовища підприємства; створювати сприятливі зовнішні умови для ведення 

(керування) господарською діяльністю (бізнесом). 

До основних негативних впливів, котрі визначають цю складову, є 

фізичні і моральні впливи, спрямовані на конкретних особистостей (особливо 

на керівництво та провідних спеціалістів) з метою заподіяння шкоди їх 

здоров’ю та репутації, що становить загрозу нормальній діяльності їх 
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підприємства [7, с. 67-68]. Негативні впливи, що завдають шкоди майну 

підприємства, несуть загрозу зниження вартості його активів і втрати 

економічної незалежності (дезінформація, знищення інформації тощо). 

Протидією цим негативним впливам повинна займатися служба охорони, 

обов’язок якої є забезпечення фізичного захисту керівництва підприємства, 

організація пропускного режиму та транспортування, здійснення охорони 

приміщень, ліній зв’язку й устаткування. 

Негативний фізичний чи моральний вплив на працівників організації 

проявляється у спробах фізичного усунення керівників, вищих менеджерів і 

головних спеціалістів, спричинюються переважно зіткненням комерційних 

інтересів підприємств (організацій)-конкурентів, конфліктами його керівництва 

з кримінальними організаціями (особами), а також політичними мотивами.  

Спроби морального тиску на працівників підприємства, як правило, 

вчиняються з метою змусити їх здійснювати дії, що завдаватимуть шкоди 

економічній безпеці та ефективному його  функціонуванню. Виконавцями 

таких дій можуть бути представники криміналітету, корумповані чиновники 

служб безпеки чи податкових служб, спеціально найняті особи та організації. 

Значна кількість посягань на життя та здоров’я керівника підприємства 

здійснюється за його межами, зокрема, при переміщенні директора у 

транспортному засобі. У зв’язку з цим доцільно запропонувати наступні заходи 

безпеки при використанні керівником автомобіля: 1) до роботи допускаються 

автомашини тільки у справному стані; 2) перед виїздом необхідно провести 

огляд їх технічного стану; 3) під час руху необхідно завжди користуватися 

правилами дорожнього руху; 4) до керування автомобілем допускаються лише 

особи, які пройшли спеціальне навчання з екстремального водіння; 5) 

забороняється довго перебувати у приміщенні при працюючому двигуні; 6) 

водієві ставитися до невідомих вузлів автомобіля як до потенційно 

небезпечних, без потреби не доторкатися до них, поводитися обережно; 7) 

автомобіль має бути забезпечений вогнегасником і аптечкою; 8) заправлення 

автомобіля паливом необхідно здійснювати на горизонтальній площині при 



СУЧАСНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ: ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ  РОЗВИТКУ 288 

природному або штучному освітленні; 9) під час заправлення забороняється 

використовувати з будь-якою метою джерела відкритого вогню; 10) під час 

зупинки і стоянки автомобіля стоянкове гальмо має бути увімкнене; 11) 

заборонено перебувати позаду і попереду автомобіля, що рухається; 12) не 

знаходитися поблизу автомобіля, який стоїть під ухил [8, с. 98-99]. 

Дотримання вищезазначених заходів безпеки, на нашу думку, 

мінімізуватиме негативний вплив на керівника підприємства.  

Захист фізичних осіб (керівника), а також охорона майна фізичних і 

юридичних осіб повинна забезпечуватися в першу чергу шляхом: 1) здійснення 

контролю за станом майнової безпеки об'єкта охорони; 2) запобігання загрозам 

особистій безпеці особам, які охороняються; 3) реагування, в межах наданих 

законодавством повноважень, на протиправні дії сторонніх осіб та надзвичайні 

обставини. 
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